
Ула дзі мір КРАЎ ЦОЎ, 
стар шы ня Гро дзен ска га 
абл вы кан ка ма:

«З тых лю дзей, хто звяр та ец ца 
па тэ ле фо не га ра чай лі ніі, 
мно гія маг лі б прый сці на пры ём 
аса біс та. Без умоў на, пра мыя 
лі ніі да зво лі лі мець больш 
цес ныя зно сі ны з на сель ніц твам 
і больш апе ра тыў на рэ ага ваць 
на ўсе праб лем ныя пы тан ні, 
якія ўзні ка юць. Гэ та да зва ляе 
лепш ва ло даць сі ту а цы яй, 
пра ца ваць у вы ра шэн ні 
праб лем на апя рэ джан не. 
Дзя ку ю чы та ко му па ды хо ду 
змен шы ла ся і коль касць зван коў, 
што па сту па юць на пра мыя 
тэ ле фон ныя лі ніі. У лю бым 
вы пад ку пы тан ні па він ны 
вы ра шац ца вы ключ на ў рам ках 
за ка на даў ства. Ад нак лю дзям, 
якія з-за ўзрос ту, з ін шых 
пры чын не зу сім дак лад на 
ары ен ту юц ца ў но вых умо вах, 
не аб ход на рас тлу мач ваць 
сі ту а цыю пад ра бяз на».
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Зра біць Зра біць 
ар га ні за цыю ар га ні за цыю 

больш дзейс найбольш дзейс най
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі за явіў 

аб не аб ход нас ці рэ фар ма ван ня АБ СЕ
Пе рад ад крыц цём 26-й се сіі Пар ла менц-

кай асамб леі Ар га ні за цыі па бяс пе цы і 

су пра цоў ніц тве ў Еў ро пе Прэ зі дэнт Бе-

ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка су стрэў ся 

з кі раў ніц твам ПА АБ СЕ.

Кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы вы ка заў 
дум ку, што АБ СЕ па він на рэ ага ваць на вост-
рыя мо ман ты ў еў ра пей скім рэ гі ё не на са мым 
вы со кім уз роў ні — кі раў ні коў дзяр жаў. Не га-
тыў на га ў Еў ро пе ад бы ло ся ня ма ла, але іх
рэ ак цыі не па сту пі ла. «Вай на ідзе ў Еў ро пе — 
ні я кай рэ ак цыі. Гэ та свед чыць аб тым, што
ў нас у ар га ні за цыі ёсць праб ле мы», — за явіў 
бе ла рус кі лі дар.

«Праб ле мы трэ ба вы ра шаць у па чат ку, як 
і хва ро бу вар та ля чыць у са мым па чат ку. Ка лі 
мы за пус ка ем гэ ты пра цэс, вы ве да е це, да 
ча го гэ та пры во дзіць. На па доб ныя кан флік ты 
трэ ба рэ ага ваць, і рэ ага ваць сур' ёз на. Сён ня 
ўсё больш і больш паў стае пы тан не аб рэ фар-
ма ван ні АБ СЕ, каб зра біць яе больш дзейс най, 
ра шу чай», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка запэўніў, што на Бе-
ла русь ар га ні за цыя заўж ды мо жа раз ліч ваць, 
асаб лі ва што да ты чыц ца пы тан няў бяс пе кі ў 
Еў ро пе. Прэ зі дэнт ад зна чыў, што цяпер іс ну-
юць кан флік ты ў та кіх рэ гі ё нах, як Укра і на, 
На гор ны Ка ра бах, Пры дняст роўе. «Гэ та вель-
мі важ ныя рэ гі ё ны, дзе нам трэ ба па-еў ра-
пей ску, цы ві лі за ва на на во дзіць па ра дак», — 
ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Пры тым ак ту аль насць гэ тых пы тан няў не 
толь кі за хоў ва ец ца, але і ўзмац ня ец ца. За раз 
на рас та юць і атрым лі ва юць усё боль шую не-
бяс пе ку пра цэ сы не ле галь най міг ра цыі, тран-
зі ту нар ко ты каў, ганд лю людзь мі, не ле галь на-
га пе ра мя шчэн ня ра дые ак тыў ных эле мен таў 
і мно гія ін шыя, якія не так на слы ху. «Але ка лі 
мы не бу дзем ба чыць гэ тыя праб ле мы, гэ та 
бу дзе страш ны вы бух у най блі жэй шы час», — 
да даў кі раў нік дзяр жа вы.

У сваю чар гу стар шы ня ПА АБ СЕ Крыс цін 
Му та нен за яві ла аб сва ёй зго дзе з па зі цы яй 
Прэ зі дэн та Бе ла ру сі ў част цы ро лі ар га ні за цыі 
ў пы тан ні за бес пя чэн ня мі ру і бяс пе кі. Па яе 
сло вах, пар ла мен та рыі ак тыў на зай ма юц ца 
пы тан ня мі, якія паў ста юць пе рад рэ гі ё нам. І 
ад ной з важ ных для іх за дач з'яў ля ец ца ства-
рэн не плат фор маў для та го, каб ура ды дзяр-
жаў маг лі пра цяг нуць дыя лог па пы тан нях 
па рад ку дня. «Сён ня мы ўсё час цей ад зна-
ча ем бла ка ду дыя ло гу з бо ку ўра даў не ка то-
рых дзяр жаў-чле наў. Та му мы вель мі ра ды 
маг чы мас ці пра вес ці чар го вую се сію на шай 
ар га ні за цыі ў Мін ску, бо пар ла менц кая дэ ле-
га цыя Бе ла ру сі ў АБ СЕ заў сё ды бы ла вель мі 
ак тыў най», — ад зна чы ла Крыс цін Му та нен.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by

Ай чын ныя ле кі пра да юц ца сён ня амаль 

ва ўсіх кра нах бы ло га Са ю за, у ЗША, Еў-

ро пе, на ват Са ма лі, Іра не і Аф га ні ста не. 

Для та го каб гэ та га ста ла маг чы мым, 

да вя ло ся прай сці вя лі кі шлях. У рэ кан-

струк цыю і на быц цё но вых лі ній са мыя 

буй ныя вы твор цы пры цяг ну лі ве лі зар-
ныя ін вес ты цыі, вы плач ва юць сён ня важ-

кія су мы па крэ ды тах, ад нак без гэ та га 
вель мі сум на вы гля даў бы і ўнут ра ны 

ры нак, дый па за вод скіх тэ ры то ры ях гу-

ляў бы ве цер.

Ле тась Бе ла русь экс пар та ва ла фар ма цэў-
тыч най пра дук цыі на 115 млн до ла раў, з якіх 
56 млн — до ля толь кі ад на го Ба ры саў ска га за во да 
мед прэ па ра таў, лі да ра га лі ны. Пла ны на бу ду-
чы ню ў прад пры ем ства гран ды ёз ныя. І, без-
умоў на, гэ та звя за на з на рошч ван нем экс пар ту. 
Прак ты ка па каз вае, што ле кі роз на га сег мен-

та за па тра ба ва ны су свет ным рын кам, а вось 
унут ра ны, ай чын ны, аб ме жа ва ны пры клад на 
636 млн до ла раў у год. Інакш ка жу чы, ай чын ным 
вы твор цам на ле жыць сён ня 51 пра цэнт рын ку. 
Што год у сіс тэ ме ахо вы зда роўя рэ гіст ру ец ца 

116—120 ле ка вых прэ па ра таў, га лоў ным чы нам 
джэ не ры каў, фор му лы якіх доб ра вя до мы, бяс-
печ насць і эфек тыў насць да ка за на. Асвой ва ец-
ца і вы пуск но вых ле ка вых фор маў.

— Праў да, да лё ка не ўсе 25 фарм выт вор-
цаў ары ен ту юц ца на экс парт, — за ўва жае ге-

не раль ны ды рэк тар Ба ры саў ска га за во да 

ме ды цын скіх прэ па ра таў Ві таль ДЗЕ РАШ. 
— Вы да ляць з рын ку пры ват ныя або за меж ныя 
фарм кам па ніі, без умоў на, нель га, — сі ту а цыю 
па ві нен рэ гу ля ваць ры нак. Але ж на ай чын ным 
рын ку шмат ка мер цый ных ар га ні за цый, якія 
дуб лі ру юць тое, што вы раб ля ец ца на дзяр жаў-
ных прад пры ем ствах, і скла да юць та кім чы нам 
штуч ную кан ку рэн цыю на ўнут ра ным рын ку. 
Акра мя, ба дай, ла гой ска га СТАА «Лек фарм», 
ні хто ся род пры ват ных фарм выт вор цаў асаб-
лі ва і не зай ма ец ца асва ен нем 
за меж ных рын каў...
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Гэ та па дзея — гіс та рыч ная. На ша кра і на ўпер шы ню пры мае ме ра пры ем ства та ко га 
маш та бу. Больш за 600 гас цей з 57 кра ін пры еха ла ў бе ла рус кую ста лі цу, каб вы свет-
ліць, якім чы нам вар та ўма цоў ваць уза ем ны да вер і су пра цоў ніц тва ў Еў ра пей скім 
рэ гі ё не. Учо ра ў Мін ску сваю ра бо ту па ча ла 26-я лет няя се сія Пар ла менц кай асамб леі 
Ар га ні за цыі па бяс пе цы і су пра цоў ніц тве ў Еў ро пе. Яе пле нар нае па ся джэн не рас-
па чаў вы ступ лен нем Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка.

У ПО ШУ КАХ У ПО ШУ КАХ 
СТА БІЛЬ НАС ЦІСТА БІЛЬ НАС ЦІ

СТАР. 2

«Для на ро да ро біц ца ня ма ла»
Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, у Бе ла ру сі ро-

біц ца ўсё, каб і пра воў ча ла ве ка, і вяр шэн ства 
за ко на, і дэ ма кра тыі ў кра і не бы ло не менш, 
чым у ін шых дзяр жа вах Еў ро пы. «Пас ля на быц-
ця су ве рэ ні тэ ту мы па ста ві лі пе рад са бой мэ ту 
па бу да ваць дзяр жа ву для на ро да, дзе за бяс-
печ ва ец ца поў нае і сва бод нае раз віц цё асо бы, 
за хоў ва юц ца пра вы ча ла ве ка», — за явіў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка.

Па вод ле слоў Прэ зі дэн та, най важ ней шым 
эле мен там сіс тэм на га за бес пя чэн ня ўся го комп-
лек су пра воў і сва бод гра ма дзян ста ла рас пра-
цоў ка пер ша га ў гіс то рыі не за леж най Бе ла ру-
сі На цы я наль на га пла на па пра вах ча ла ве ка. 
У яго рэа лі за цыю мак сі маль на шы ро ка ўклю ча ны 
дзяр жаў ныя ар га ні за цыі і гра ма дзян ская су поль-
насць.

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува гу, што ў кра і не 
ня ма ла ро біц ца для на ро да. Вы ра ша на праб ле ма 

бед нас ці, за хоў ва юц ца вы со кі ўзро вень са цы-
яль на га за бес пя чэн ня гра ма дзян і мі ні маль ны 
раз рыў у да хо дах роз ных сла ёў на сель ніц тва. 
Кож на му га ран та ва на пра ва на атры ман не аду-
ка цыі, па да ступ нас ці якой Бе ла русь не са сту пае 
са мым вы со ка раз ві тым кра і нам.

«На ша дзяр жа ва ўвай шла ў лік су свет ных 
лі да раў па ўзроў ні раз віц ця ахо вы зда роўя, ме-
ды цы ны. Кож ны гра ма дзя нін не за леж на ад да-
стат ку мае маг чы масць бяс плат на атры маць 
лю бы від ме ды цын скай да па мо гі, у тым лі ку 
са май вы со ка тэх на ла гіч най», — кан ста та ваў 
бе ла рус кі лі дар.

Бе ла русь 3 лі пе ня ад свят ка ва ла Дзень Не за-
леж нас ці, які ад зна ча ец ца ў дзень вы зва лен ня 
Мін ска ад фа шыз му. «Ён сім ва лі зуе гіс та рыч ную 
пе ра ем насць са ма стой на га шля ху раз віц ця кра і ны, 
за сна ва на га на прын цы пах спра вяд лі вас ці, са цы-
яль на-па лі тыч най ста біль нас ці, доб ра су сед ства і 
шмат век тар нас ці знеш няй па лі ты кі», 
— за явіў Аляк сандр Лу ка шэн ка.


